

# 让诚信之花在基层绽放

## 开化法院深入打击虚假诉讼工作纪实

通讯员 詹梦洲 颜琪

隐瞒债务已经全部清偿的事实,擅自修改借条落款时间……花样繁多的虚假诉讼,即损害当事人合法利益,也严重扰乱司法秩序,必须予以切除。

近年来,开化法院深入开展打击虚假诉讼行为专项行动,始终对虚假诉讼高度警惕、满弓发力、绝不容忍,多措并举全力维护司法权威和司法公信力,致力于让诚信诉讼成为法院最靓丽的名片。

### 多维打击, 依法维护诉讼秩序

“我听说是员工的话就能早点拿到钱,没想到会涉及犯罪……”近日,被告人张某回想起自己的“小聪明”,悔恨不已。

原来,张某是某企业的食堂承包人,得知企业因经营不善濒临破产后,便与企业法定代表人方某商议,将拖欠食堂的7万元餐费捏造成拖欠其与其丈夫、姐姐的工资,以员工工资形式在破产阶段优先受偿。

不过,假员工始终逃不过法官的“火眼金睛”。开化法院在依法裁定受理某企业的破产清算时,发现该企业存在“两套工资表”。通过深入调查发现,所谓的“职工工资”实际是拖欠食堂的承包押金及餐费。方某在明知债权性质的情况下,同意3人捏造虚假员工工资表,严重浪费司法资源并扰乱诉讼秩序。

开化法院将掌握的确切线索,第一时间移送公安机关立案侦查。最终,法院以虚假诉讼罪分别判处被告人方某、张某有期徒刑6个月,并处罚金10000元。

这起案例也是开化法院加大虚假诉讼

查处力度,强化虚假诉讼多维打击的一个缩影。

### 精准施策, 靶向发力重点突破

由于民间借贷案件属于虚假诉讼高发领域,开化法院创新建立“十必查”工作法和“三必告”工作流程,即必须调查涉案的双方关系、款项用途等十个方面,在立案时、开庭前、庭审中必须告知当事人虚假诉讼后果、签订诚信诉讼承诺书。

2021年以来,开化法院摸排出涉嫌虚假诉讼的民间借贷案件29件,司法惩戒27件36人次,对一家公司和个人处以罚款3.1万元,移送公安2件,追究刑事责任2人。

“我以后一定会遵纪守法、诚信诉讼,不再有扰乱诉讼秩序的相关行为,并愿意接受处罚。”法官向叶某说明虚假诉讼严重后果,叶某当场写下悔过书表示已认识到错误,并返还了全部款项。

此前,叶某与方某夫妻二人、陈某的民间借贷纠纷中,因叶某故意隐瞒担保人陈某已归还借款14000元的事实,致使法院依法判决方某夫妻二人归还本金及其利息



群众在“共享法庭”观看涉虚假诉讼案件庭审

共计6万余元,陈某在方某夫妻二人不能清偿的范围内承担清偿责任。后陈某收集到还款证据,便以不当得利为由将叶某诉至法院。证据面前,叶某承认了隐瞒陈某已还款的事实。法院对其罚款1000元。

### 精耕细作, 源头管控闭环管理

“在法庭上是一点假话都不能说啊,不仅会被罚钱,严重的话还要去坐牢呢!”5月6日,开化县上安村村民余某在观看一起涉嫌虚假诉讼的庭审直播后感慨。

据了解,开化法院充分利用“共享法庭”布设面广、高效便捷的优势,通过“一屏

一线一终端”开展虚假诉讼典型案例宣传。

此外,为切实打好防范虚假诉讼“组合拳”,激活打击虚假诉讼“全盘棋”,开化法院立足本地司法实践,对乡镇社会开展诉讼风险“法治体检”、召开虚假诉讼新闻发布会,依托“100秒开法青年说”视频号等新媒体,通过以案释法、法治微课等形式,增强全院干警查证能力和法治宣讲力度,实现防范和打击虚假诉讼效果“双倍增”。

开化县法院党组书记、院长表示,整治虚假诉讼,道阻且长,该院将继续紧盯目标,强化对虚假诉讼的多维度防范和打击,打造诚信法治营商环境,努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

# 桐乡法院: 优化营商环境,助力共同富裕

今日值班·桐乡市人民法院副院长 沈元明

通讯员 童法

今年以来,桐乡法院聚焦服务保障经济社会发展,积极延伸司法职能,持续推进调研访企、送法进企、纾困助企等工作,高效维护中小微企业合法权益,为优化法治营商环境,高质量发展建设共同富裕示范区提供有力司法保障。

### 倾听民声 问需于企

“企业生产经营情况怎么样?”“目前面临哪些困难?”“有什么需要我们法院帮助解决的问题?”……

为更好解决企业的“急难愁盼”问题,桐乡法院领导带队深入企业,实地查看生产车间,与相关负责人座谈交流,详细了解生产经营状况等,并围绕合同签订、劳动争议、知识产权保护等易涉诉领域,予以针对性法律指导。

在“走出去”的同时,桐乡法院把握“企业服务直通车”坐班值守契机,对企业线上提交的问题作现场答复、指导,帮助企业及时了解政策变化,源头预防纠纷产生。

### 搭建平台 数智助企

“您打开微信,在搜索框输入‘桐e签’。”“完成登录授权后,点击填写发货

单”……

针对商户交易行为不规范、存证意识不强等问题,桐乡法院创新推出微信小程序“桐e签”,为商户提供快速、便捷的发货和收货电子签约服务。一旦发生纠纷,可通过该程序快速固定证据,为后续纠纷解决提供依据,同时减轻诉讼成本。

“这里的‘共享法庭’太方便了,我们遇到不懂的法律问题,通过连线,马上就能得到专业解答,再也不用东奔西跑了!”近日,一位正在安徽商会“共享法庭”咨询合同纠纷问题的企业主有感而发。

受疫情影响,许多企业间的纠纷无法通过线下调解的方式解决。今年6月,桐乡法院联合工商联,在全市12个商会及行业协会全覆盖设立了“共享法庭”。

商协会“共享法庭”是行业协会、异地商会参与诉讼的“便捷驿站”,是涉企纠纷在线调解、网上立案、普法咨询的有效载体。依托“共享法庭”实现异地解纷,为企业节约了时间和经济成本。此外,“共享法

庭”网络庭审直播平台可为企业提供“点单式”服务,通过以案释法,提高经营者法律意识。

### 刚柔并济 纾困暖企

“这笔钱太及时了,救了我们公司的命!”日前,桐乡某服饰厂负责人拿到执行款后,再三向执行干警表示感谢。

这是一起合同买卖纠纷,案件判决生效后,被执行人迟迟未履行全部付款义务。申请执行人经营陷入困境,无奈只能求助法院加大执行力度。经多方调查,法院未发现被执行人在名下有可供执行的财产;同时,执行干警也曾两次前往被执行人在外省的住所,均未找到人,案件执行一度陷入僵局。

此后,经实地走访,执行干警了解到,被执行人可能仍在经商,进一步查找后最终发现其财产线索。鉴于被执行人的行为已构成拒不执行,案件被移送公安。取保

候审期间,被执行人认识到错误,主动提出和解,案件顺利执结。

在加大拒执打击的同时,桐乡法院也注重善意文明执行,而数智化“活封活扣”是近几年来该院为企业纾困解难开展的有益探索。

如何在保障原告诉讼权利的同时,保留被告企业的“造血”功能,同时确保“活查封”的机器设备不被恶意转移、出售?针对这一难题,桐乡法院创新开发不动产保全“活查封”应用,即以视频监测代替纸质封条查封。法官可在手机端实时监管查看设备,若位置发生改变,系统会发出预警,并对异常情况摄录存证,确保查封财产不被转移,实现维持企业生产经营、保障债权人合法权益的有机统一。该应用入选2021年全国法院助推民营经济高质量发展十大典型案例。

下一步,桐乡法院将继续发挥人民法院审判职能作用,不断优化举措,提升精准司法服务,以实际行动护航企业健康发展。



桐乡法院党组成员、副院长沈元明在“服务企业直通车”值班,现场答复企业法律咨询。